

当性健康成为男性“难言之隐”

# 几代人的 隐秘之痛 如何破解

年轻人:性教育缺失下的困顿

在广州第一个人民医院男科诊室外,候诊长椅上挤满了不同年龄段的男性患者。从二十出头的IT从业者到头发花白的中老年人,他们或低头刷手机,或焦躁地翻看检查单,共同守着一个难以启齿的秘密——性健康危机正悄然侵蚀着现代男性的生活质量。

31岁的快递员李明(化名)在诊室里颤惊不安,他身体前倾,坐在椅子上,眼神透露出强烈的焦虑感。“连续两个月来,勃起硬度下降,性生活我老婆不满意,我还没生孩子呀。”听着他这么描述,广州市第一个人民医院科特聘教授戴玉田将一个测试丁丁硬度的模型递到了他的手中:“你试一次,看看感觉硬度到哪一个水平。”

李明逐一触摸后,感觉自己的硬度跟第三级接近。戴玉田解释,这一级的硬度往往达不到最佳水平,硬度相当于鼻尖,勉强能完成性生活。

中老年人:被忽视的“第二春”权利

年轻人渴望性,而对于中年人而言,一样也需要。52岁的广州糖尿病患者陈先生“不相信人老了,就没有了性生活”。在糖尿病引发勃起功能障碍的六年里,他试遍药物、理疗却收效甚微,直到2024年接受阴茎起搏器植入手术。

据记者了解,这个手术并不复杂,手术约1小时,植入起搏器后可以终身使用。而这个起搏器一种由高分子材料组成的可控假体,由放置在阴茎海绵体的两个圆柱体、置于阴囊的水泵以及放在腹部皮下膀胱旁间隙的水囊三部分组

男性健康:全生命周期守护,从家庭责任到社会行动

在父亲节来临之际,男性健康话题再次引发社会关注。“性健康不是奢侈品,而是生活质量的基石。”戴玉田教授强调,“家庭应成为性健康教育的第一课堂,从科学解释性别差异开始,帮助孩子建立正确的健康认知。”

目前男科病人数量众多,随着生活水平提高,男科问题愈发受到关注,常见

## 老父亲的“性福”困局: 被漠视的生命需求

羊城晚报记者 陈辉 实习生 易梦然

60岁,男性退休的年龄,在大众眼中,他们好似已完成“使命”,迎来无“欲”无求的生活,每日喝茶听戏、看报下棋足矣。然而,若老年男性提及“性”与爱,往往招致家庭、社会的排斥,自身也羞于启齿,陷入“想爱而不敢爱”的困境。从医学角度看,若无疾病干扰,男性的性需求和性功能可能伴随终身,是晚年情感慰藉的关键。医学专家呼吁:莫因年龄,漠视甚至歧视老年人的“性福”。

### 被压抑的隐痛

63岁的张先生退休后与老伴同住广州儿子家,照料年幼的孙子,共享天伦之乐。可平静生活被远嫁湖南的女儿打破,女儿二胎产下,急需父母照料。家庭会议作出决定:张先生留广州照顾孙子,老伴去湖南支援女儿,半年后二人交换“岗位”。这意味着,老两口一年只能春节短暂相聚。张先生内心满是苦涩,他与妻子感情深厚,夫妻生活一直和谐,未料晚年却要面临两地分居。

在老年群体中,类似案例不少见。家庭事务决策时,老年人的生理、心理需求,包括性需求,常被漠视甚至歧视,扣上“老不正经”的帽子。久而久之,老人自身也会产生羞耻感,压抑生理与情感需求,或被迫转入“地下”。

### 被误解的生理真相

“男性其实并没有明确的‘性退休’年龄。”广东省中医药学会男性学专业委员会副主任委员、广州中医药大学第一附属医院生殖医学科带头人周少虎教授介绍,世界卫生组织明确,男性性功能在无疾病情况下

## 男性为何更易患痛风?

专家提醒多因素叠加  
致病,应早预防早治疗

羊城晚报记者 李可欣

近年来,痛风在我国逐年高发,权威流行病学数据显示,中国男性痛风患病率约为1.9%,是女性的近4倍(约0.5%),性别差异显著。痛风不仅影响生活质量,还可能导致肾脏、血管、代谢等系统的广泛损害,值得高度重视。

“我们临床上接触的痛风患者,男性明显更多。”广州正骨医院创伤科·足踝专业(骨伤三区)副主任彭浩在接受采访时表示。门诊中常见的痛风患者,多伴随长期高嘌呤饮食、饮酒、肥胖、运动不足等问题,而这些生活方式在男性群体中更为普遍。

从基础病理机制看,痛风本质是高尿酸血症引起的尿酸盐结晶沉积性关节炎。彭浩解释,尿酸水平受体内嘌呤代谢及肾脏排泄效率影响,而男性体内尿酸水平天然高于女性,加之生活中常接触高嘌呤食



羊城晚报记者 张华 通讯员 吴丽婷

父亲节来临之际,  
一起聊聊男性健康话题

从业者小张就是典型例证——在出现尿痛、睾丸痛症状后,这个每月仅有三次性生活的年轻人,曾经希望在网络上找到好的药物或者偏方。

“其实,啥都不要用担心。”戴玉田教授给出了核心处方:调整作息、适度运动、规律性生活。“如果没有办法得到规律的性生活,可以建议每周一两次自慰保持生理机能,但更重要的是补上性教育这堂课。”戴玉田教授强调。调查显示,68%的青少年通过网络获取性知识,其中近半数接触过错误信息。

能不行很正常,自动放弃治疗。事实上,60岁以上男性中仍有49%保持规律性生活需求,而及时治疗能显著提升夫妻关系质量。性生活是家庭生活、夫妻关系中非常重要的一部分,同时,性能力是身体健康状况的一个重要指标。

但现实数据却显露尴尬:全国每年开展此类手术仅1000余例,广东地区接受度不足北京、上海的1/3。“很多患者认为完成生育后性功能衰退是自然规律。”戴玉田教授遗憾地表示。很多中老年人认为到一定年龄,完成了生育之后,性功

能如阳痿早泄、性功能障碍、中老年前列腺疾病,中青年不育等。”戴玉田教授说,“与过去10年相比,男科的疾病谱有所变化。人口老龄化致使前列腺疾病发病率上升,男性不育比例也从以往的10%增至现在的18%~20%。因此,医疗机构应该在探索全周期健康管理,为不同年龄段男性定制从青春期到更年期的健康方案。”

可伴随终身,80岁仍可能产生精子,性功能和性需求虽会随年龄增长下降,如每月一到两次,但不会彻底消失。而且,男性退休后,工作压力减小,有更多时间运动,性功能还可能迎来小幅上升的小高峰。

国外一项统计显示,大约70%的68岁男子和25%的78岁男子仍继续保持规律的性生活。50岁、60岁、70岁中老年妇女保持夫妻间性生活的人分别为88%、76%、65%。这一数据显示,老年人的性需求并非无稽之谈,而是有着科学依据的生理现象。

### 被忽视的性教育盲区

压抑老年性需求,后果严重。首先是“废用性减退”。周少虎教授比喻:“性功能如同汽车引擎,长期不用,加速‘锈蚀’,终将失去功能。”

心理问题也接踵而至。中老年人退休后,从忙碌转向闲暇,面临角色的急剧转变。这一阶段,若缺乏情感交流和生理需求的满足,孤独感与被冷落感便会悄然滋生。长期压抑这些需求,容易导致心理失衡,引发焦虑、抑郁、烦躁等情绪问题。更严重者,可能开始怀疑自我价值,陷入心理困境,这不仅侵蚀他们的晚年生活质量,也对身心健康造成负面影响。此前有研究显示,因身体状况、丧偶、离婚等情况,长时间无性生活的老年人中,近50%患有不同程度的慢性疾病。更危险的是,正常需求渠道受阻时,部分老人转向非正规途径,导致性病发病率上升。

2035年左右,我国60岁及以上老年人口将突破4亿,在总人口中的占比将超过30%,进入重度老龄化阶段。老年社会已

至,性健康议题不再边缘。尊重中老年人性需求,捍卫的是他们的尊严与幸福。当社会抛开年龄偏见,以健康为尺,才是文明进步。

周少虎教授建议从三方面破局:一是研发适老化健康产品,如润滑剂、助勃器等;二是家庭给予理解支持,鼓励老人追求幸福,多加关注,帮其培养兴趣爱好,如跳舞、运动、旅游等,打造专属社交圈,缓解孤独;三是加强科普宣教,将老年性健康纳入社区健康教育体系,扭转“谈性色变”风气,让社会看见“银发性需求”背后的情感渴望,使老人在人生黄昏依然拥有尊严与爱的能力。

有发作之前,尿酸结晶已经开始损伤肾功能,诱发血管硬化,甚至影响胰岛功能。”

他介绍,部分中重度患者会出现肾结石、慢性肾功能下降,严重者还会发展为尿毒症。而在心脏血管方面,高尿酸血症也被认为是高血压、冠心病、中风的独立危险因素之一。

他提醒,很多患者在症状缓解后便自行停药,这种做法极易造成反复发作,并增加长期并发症风险。“控制尿酸是长期的过程,需要定期检测指标,并结合饮食、生活方式综合管理。”

当爸爸,你准备好了吗?

羊城晚报记者 王沫依 通讯员 白恬

新生命的孕育总是充满喜悦,也意味着更多的责任。想要孕育一个健康的宝宝,男性需要做怎样的准备?伴侣的孕期又该做些什么?在父亲节来临之际,我们来聊聊,如何做一个合格的“准爸爸”。

孕前三至六个月  
准爸爸要做这些事

“怀孕是两个人的事,男性孕前检查也至关重要。”广州医科大学附属第三医院生殖医学中心男科临时负责人、主治医生彭天文建议,准爸爸们应在孕前三至六个月开始做准备。

彭天文介绍,男性孕前检查重点包括精液常规分析、生殖系统B超以及血清传染病筛查,“正常的精子数量为大于等于 $15 \times 10^6 / \text{mL}$ ,前向运动力(PR)大于等于32%,同时需要检查睾丸容积、附睾、前列腺情况,排除精索静脉曲张等结构异常。”

他特别提到,若出现反复流产、高龄或有家族遗传史者,建议完善染色体核型分析,而对于两广地区的夫妇,最好进行地中海贫血筛查。

在饮食上,彭天文建议采

不焦虑很难  
但积极面对更重要

“第一次当爸爸,我还是既期待又紧张,想了很多场景,宝宝出来的一天我要干什么,不过还没有答案。”在广州医科大学附属第三医院产科门诊,前来陪伴妻子就诊的一位男士如是说。

“这是从丈夫过渡到父亲的普遍心态,他们对新生命充满期待,但同时对即将到来的责任感到有压力,也会有所焦

虑,不知道如何胜任父亲的角色。”广州医科大学附属第三医院产科副主任、普通产科主任、主任医师贺芳对记者表示,准爸爸们有类似心态很正常,而积极面对的心态更为重要。

记者在产科门诊观察发现,有不少男性陪同前来进行检查。贺芳介绍,近年来,男性对孕期和育儿过程的参与意识有所提高,这是一个积极的现象,她也鼓励男性多陪伴、与伴侣共同学习孕期和育儿知识,在这个过程中逐渐适应角色的转变。

家庭中多了一口人,生活方式也要随之调整,贺芳表示,需要提前做好调整和适应的心理准备,对于双职工家庭,还需要提前考虑照顾孩子的时间分配、孩子未来的教育问题等。此外,经济方面也要有所准备,做好长期育儿投入的规划。

“对了,沟通很重要。”贺芳这样说道,前来检查的夫妻对记者坦言,在孕期的确会出现焦虑或摩擦,但及时的沟通、相互鼓励能够有效缓解矛盾和疲惫。贺芳也提醒,多交流、甚至和身边的人吐槽,对情绪都有积极的作用,“把不开心说出来,这件事就能过了,别积攒在心里。”

## 年轻男性备孕三大误区! 泌尿专家详解

羊城晚报记者 林清清

热疗是否能助孕?前列腺炎就不能备孕吗?提肛是助孕妙招?父亲节即将来临,年轻男性的生殖健康也成为焦点。泌尿专家接受羊城晚报记者采访时提醒,网络上不少关于生殖健康的传言鱼龙混杂,容易产生误区,要注意分辨,不要轻信偏方,年轻男性备孕要警惕“热”。

### 误区1:热疗助孕? 专家:避免高温浸泡

对于年轻男性如何备孕,网络上出现了不少偏方。广东省人民医院泌尿外科温星桥主任医师提醒,不要轻信网上的偏方!例如网上有温水坐浴的说法,因为手提电脑等电子产品的散热,会令阴囊温度升高,影响精子数量、质量以及睾丸健康。发热的手提电脑放在裤裆四周,往往同时叠加久坐,温度过高加上前列腺充血,会影响前列腺的正常功能,增加炎症风险。

对于年轻男性的生殖健康,温星桥特别提醒注意一个字:“热”。

“很多人都知道,不要长期

### 误区2:十男九个前列腺炎? 专家:及时就诊保持乐观

不少年轻男性在备孕时,十分担心自己是否有前列腺疾病,会否影响备孕。

“临床中常常见到,有中青年男性感觉到自己有排尿困扰,会怀疑是前列腺炎。就诊排查后发现,其中一部分并未达到前列腺炎诊断标准。但早期干预对保持前列腺健康肯定是有好处的。”温星桥提醒,由于观念等的影响,我国前列腺炎发病率统计数据跨度较大。所以,不要因为羞于启齿而不敢就医,更不要因此带来心理压力,造成焦虑、抑郁,反过来影响前列腺健康。

有研究发现,慢性前列腺炎会增加焦虑、抑郁的情绪表现,而慢性前列腺炎的早期诊断

和治疗,可能有助于预防抑郁。“保持乐观心态,有助于降低前列腺炎风险。”温星桥特别提醒,抑郁、焦虑等不良心理状态,不利于炎症的消除;而患有前列腺疾病的人,也容易情绪烦躁,影响睡眠,反过来影响心理健康,从而形成不良循环。因此,当出现尿线细弱、尿中断、尿不尽等排尿异常,或夜尿频繁等前列腺疾病症状时,应该重视并及时就医,但不要有过重的心理负担,因为有前期征兆并不代表就是前列腺炎。即便患有前列腺炎,也不是备孕的绝对禁忌,进行科学诊治,在病情稳定、精液质量正常的情况下,通常可以备孕要孩子。

### 误区3:提肛可助孕? 专家:提肛可助前列腺健康

现在流行的提肛运动,被不少人认为是男女助孕的小妙招。温星桥提醒,对于备孕男性,日常保持提肛训练,可以增强盆底肌肉力量,改善局部循环,有助于保

持前列腺健康。可以每天早晚做三组,每组提肛20次。但如果正处于前列腺炎急性炎症期,应在专科医生指导下进行科学诊治,以免操作不当带来不良效果。

## 宝宝更像爸? 揭示父亲遗传的真相

羊城晚报记者 朱嘉乐  
通讯员 许咏怡 李敏

父亲不仅是生命的给予者,更是健康基因的守护者。从阻断家族遗传病到改善生活习惯,父亲的每一份付出都在悄然影响下一代的健康未来。

### 当心遗传病风险

李先生(化名)是无病症的GJB2耳聋基因隐性携带者,妻子同为携带者。孕前筛查发现风险后,通过产前诊断确认胎儿未患病,最终出生的孩子健康,预防了先天性耳聋。据悉,隐性遗传病中,健康父母双方携带同一致病基因时,后代有25%患病风险。

当新生命诞生,父亲留下的遗传印记远超想象。广州医科大学附属第二医院产科主任医师张兰珍介绍,Y染色体仅由父亲传给儿子,导致不育的少精症或无精症(AZF)缺失,罕见的外耳道多毛症等仅男性发病,且代代相传。如果父亲携带耳聋基因A/B、杜氏肌营养不良(DMD)、红绿色盲等X连锁隐性遗传病基因,自己虽不发病,但可能将突变X染色体传给女儿,使其成为携带者。还有一些基因仅在父源染色体上表达,若这些基因突变或缺失,可能导致智力障碍、癫痫、肥胖、肌张力

低下等。

高龄父亲的生育风险同样值得警惕,精子突变率上升,增加侏儒症、精神分裂症/孤独症、颅缝早闭和指畸形等疾病风险。

此外,身高体型具有中度遗传性,父亲贡献35%~40%遗传力,母亲遗传占30%~35%,800多个基因共同作用。

性格特质则具有低遗传性和高可塑性,从冲动性、情绪稳定性等神经递质相关基因遗传度30%~50%,外向性/开放性等性格维度遗传度约40%。

许多人好奇,父亲的五官、身高有多大概率遗传给孩子?张兰珍表示,五官特征具有高遗传性,父亲的双眼皮、高鼻梁、深色虹膜(显性遗传)更易“复制”给孩子,下颌轮廓、髋骨突出度遗传度60%~70%。母亲基因同样参与调控,最终呈现父母特征的随机组合,如“父亲的挺拔鼻梁搭配母亲的微笑唇形”。

此外,身高体型具有中度遗传性,父亲贡献35%~40%遗传力,母亲遗传占30%~35%,800多个基因共同作用。

性格特质则具有低遗传性和高可塑性,从冲动性、情绪稳定性等神经递质相关基因遗传度30%~50%,外向性/开放性等性格维度遗传度约40%。